2025年9月10日 星期三

# 实力派演员吴樾 立体诠释文武双全的"白七爷"

"由来一声笑,情开两扇门,乱世风云乱世魂……"当熟悉的旋律响起,《大 宅门》的故事在话剧舞台上澎湃重生。近日,白景琦的饰演者、中国国家话剧院 -级演员吴樾接受媒体记者采访时,分享了他对《大宅门》、对白景琦的解读。

### 精彩演绎获观众认可

话剧《大宅门》由中国国家话剧院出品,郭宝昌 导演历时40年创作而成。2001年电视剧版《大宅门》 在央视首播创下年度收视冠军,豆瓣评分高达9.4,被誉为"年代剧天花板";2013年,郭宝昌将70集电视 剧浓缩为2.5小时的话剧,首演时即创造了"戏未排 完,票已售罄"的盛况。如今,话剧《大宅门》历经 12年巡演,累计演出160余场,依然深受观众喜爱

舞台上,吴樾饰演的白景琦,既有北京小爷的 不羁、少掌柜的洒脱,也有对母亲说一不二的孝 顺;有对家国的忠义,更有守护秘方时的机智与 幽默以及面对敌人的坚韧不屈, 为观众呈现了 "宁死不做亡国奴"的豪气与复杂人性熔于 炉,极具立体感、层次感的"白七爷"

作为众多观众心目中的"武打明星" 岁开始习武,7岁起参加武术比赛,1993年参加第 七届全国运动会,被授予中国武术运动员的最高 等级"武英级"称号,成为最年轻的国家级运动 健将。在影视剧中,他塑造了孙悟空、张三丰、 陈真、叶问等一个个身怀绝技的神话人物、侠士 与英雄。在话剧《大宅门》里,吴樾再次刷新观 众认知, 立体诠释了一位文武双全的白景琦。

吴樾在话剧里饰演白景琦,要从18岁演到86 无论是造型、形体甚至声音,都要随年龄的变化 "中间我要换11次装,换四种不同的声音。 不同的形体,不同的语调,不同的节奏" 。演出结束 后,有观众称赞吴樾: "不愧是'国家队'的!

#### 把《大宅门》当成传奇之作

今年是吴樾饰演白景琦的第10个年头,从2016年 演出至今, 每场演出前他都会认真思考、琢磨能不能 给观众带来更新鲜的东西。在四川成都演出时,吴樾 特别在演出中融入了一些川味喜剧元素,比如在地窖 里对"黄春"说:"我遇到一个四川人,姓李叫伯 清,他说我是瓜娃子。"巧妙融入四川散打评书名家 李伯清的桥段,令现场观众会心一笑。

从中央戏剧学院毕业到成为中国国家话剧院的演 员,从揣摩、模仿前辈的演出到自己独挑大梁,吴樾 坦言,演员的成长要靠一部戏一部戏的积淀和日常汲 "尤其是历史知识的积累。好多老 取大量文化知识, 前辈都说'演员拼到最后拼的是文化', 其实更多的 是对文化的理解。你只有掌握了一定的文化知识,理 解力才会提升,才会知道这段戏的潜台词是什么,知 道角色的语境是什么。声台形表不是简单地说出来, 还需要时间、需要理解、需要人物的塑造力。表演不 是一蹴而就,是一个系统工程"

对于演好白景琦这个角色,吴樾分享了自己的体 "要把《大宅门》当成一个传奇之作,细心体会 那个年代所有人的行动做派,还要去真正了解导演想 传达的白景琦这个人物身上悲怆的、宏伟的命运。这 部话剧是一个由小家看大家的戏。"话剧《大宅门》 演出衔接处,穿插着当年郭宝昌谈《大宅门》角色 的画面。当画里画外娓娓道来,穿越时空的传承跃 然眼前。

尊重原型还原人物特点

功夫在身的吴樾,在《大宅 门》话剧舞台上也贡献了几段经 典的打戏,令观众拍案叫绝。

为什么要给白景琦加入 武打动作?因为这是真人真 事。在演出前举行的主创见面会

上,吴樾揭秘:"白景琦的原型、同仁堂掌柜乐镜宇 先生, 打小练武术。86岁的高龄, 遇谁犯了错, 他就 来一个摆莲腿。别人打人是伸手,一个嘴巴子,而乐 镜宇是用腿,多像一个老顽童。"吴樾边说边用右腿 "所以我们是尊重原型的。陈宝 比画了一个摆莲腿, 国在电视剧里也有表现功夫的画面。我们在《大宅 门》话剧舞台上,高度还原了白景琦这个人物的特

吴樾希望更多观众能走进剧场看话剧《大宅 "我觉得对于任何艺术形式,去现场感受才是



## 苏轼文化主题艺术展 在诸城市博物馆开幕



本报讯 (记者 潘来奎) 为深入推进东坡文 化传播, 彰显潍坊作为苏轼文化重要传承地的历 史地位,9月5日,由潍坊市文联、诸城市政协联 合主办的"东坡花开"--苏轼文化主题艺术展 在诸城市博物馆开幕。

本次展览集中展出了70余幅以苏轼文化为主 题的书画精品,大部分由潍坊市文联组织全市文 艺家专题创作,通过艺术形式生动再现苏轼在密 州 (今诸城) 任职期间的历史足迹与文学成就, 全面展现潍坊的文化底蕴。

展出的书画作品涵盖苏轼诗词书法、密州任 职时期历史故事绘画等主题, 既有对苏轼经典文 学作品的书法诠释, 也有对其在密州任职期间政 绩与情怀的艺术再现。这些作品既保持了传统书 画的艺术高度,又融入了潍坊地域文化特色,让 观众在翰墨芬芳中感受到"东坡文化"的永恒

# 张艺谋团队 跨界执导张艺兴演唱会

本报综合消息 记者9月8日获悉,由张艺谋 导演团队"操刀",携手张艺兴联袂打造的"美 猴王闹天宫"演唱会将于10月上旬在国家体育场 (鸟巢)启幕。

据了解,此次是张艺谋导演团队首次跨界执 导演唱会,旨在将演唱会作为传统文化"破圈" 的新载体,通过精湛的舞美技术、沉浸式光影效 果与国风艺术呈现等多元创新形式,深度挖掘中 华传统文化中跨越时空、超越国界、富有魅力、 具有当代价值的艺术表达,进一步探索中华优秀 传统文化传承与"活化"新路径。

张艺谋导演团队相关负责人介绍, 执导中, 团队秉持"中华优秀传统文化是灵感之源、创意 之根"理念,以年轻群体喜爱的视听语言为桥 梁,让京剧、二胡、唢呐、呼麦等非遗技艺,以 及《千里江山图》等文化瑰宝走出典籍与博物 馆,在流行文化场景中与大众尤其是青年群体深 "对话"

在音乐创作上, 演唱会将打破传统与现代壁 实现非遗元素与张艺兴标志性M-POP(现代 流行音乐)的深度融合。创作团队从编曲逻辑、 和声结构到舞台呈现进行底层重构,让陕北说书 的叙事感契合电子乐节奏,侗族大歌的多声部合 唱融人国际化编曲, 唢呐的高亢、呼麦的厚重成 为旋律中的"文化标识"

在舞台视觉层面,演唱会将打造面积达2200 平方米的超大中心舞台,借助数字实时渲染、 AI影像、智能灯光等技术, 让《千里江山图》 等古画"活"起来,观众仿佛置身立体画卷之 中。同时,全沉浸音响系统与激光反射、LED光 纤造型等技术的联动, 进一步打破舞台与观众的 物理界限,构建"人在画中 画随乐动"的沉浸 式体验, 再塑立体、生动、可交互的大型演出视 觉场景。

订版电话:8888315 13953667072

☎ 家政/房产/婚介/招聘 家政月嫂托老保洁维修8600137 ☎ 招商/维修/礼品回收

提示:请交易双方妥善查验对 息不作为承担法律责任的